

Prejav na zjazde Kresťanskej a demokratickej únie – Československá strana lidová (1995)

Vážený pán predseda, milí priatelia, dámy a páni!

Srdečne vás pozdravujem zo Slovenska v mene Kresťanskodemokratického hnutia. Vzájomné vzťahy Čechov a Slovákov nejaký čas spočívali na spoločnom štátnom občianstve. Ale ďaleko dlhší čas spočívali na príbuznej kultúre, na vzájomnom poznaní, na vzájomnej náklonnosti a príbuzných záujmoch. Tým viac to musí platiť medzi Čechmi a Slovákami rovnakej krvnej skupiny. Veľmi radi si spomíname, že na jar 1990 aj KDĽ stálo pri zrode Kresťanskej a demokratickej únie. Neskôr sme museli ísť svojimi cestami a dnes pôsobíme každý vo svojich národných podmienkach. Spájajú nás kresťanské princípy a želáme si, aby ich význam neustále rástol. Pre KDĽ ste vy, KDÚ-ČSL predstaviteľom kresťanskej politiky v Českej republike. Želáme vám úspech v českej politike a prosíme pre vás o Božiu pomoc.

Čoskoro uplynie šesť rokov od pádu komunizmu. Odvtedy sa kadečo udialo a zdá sa, že pred nami stojí nie príliš vzdialená perspektíva vstupu do Európskej únie. Potom sa ocitneme opäť v rovnakých podmienkach a budeme mať za sebou v mnohom rovnakú skúsenosť. Bude to najmä skúsenosť pádu umelého spoločenského systému – komunizmu. Zážitok pádu komunizmu nám v KDĽ pomáha odhaľovať slabiny iných umelých systémov, ktoré kade-tade po svete strašia. Jeden taký umelý sociálny systém spočíva v absolutizácii

národa. Vlastné mytologizované dejiny premieta ako univerzálne kritérium pre všetkých. Kto sa pokúša o zostrojenie takého systému, je len otázkou času, kedy dopadne ako komunizmus. Iný sociálny systém spočíva v absolutizácii peňazí. Vo svete zorganizovanom ako globálna dedina by dedinskí boháči vyvolávali napätie a manipuláciu. Systém založený na absolutizácii peňazí nie je lepší ako predchádzajúce dva.

Do ďalšieho kola európskej integrácie sa budeme my zo Slovenska zapájať ešte s ďalšou skúsenosťou. Zdá sa, že klasické delenie politických strán na pravicové a ľavicové stráca svoj význam a opodstatnenie. Čím ďalej tým viac iba politickí fajnšmekri nájdu rozdiely v hospodárskej a sociálnej politike pravicových a ľavicových strán. Socialistami nominované vlády v Poľsku a Maďarsku robia pravicovejšiu politiku ako predchádzajúce pravicové vlády a v takýchto príkladoch by som mohol pokračovať. Črtá sa iné politické delenie politických prúdov. Črtá sa delenie na prúdy propagujúce kultúru života a na prúdy propagujúce kultúru smrti, ako tieto dva typy kultúry pomenúva nedávna pápežská encyklika. Ktorú z týchto kultúr podporuje KDH, azda nemusím hovoriť. Ako vidíte, čakajú nás vzrušujúce úlohy v rámci spoločnej Európy. Tešíme sa, ako ich budeme zvládať bok po boku.

Želám vám užitočné rokovanie.

Brno 30. septembra 1995